

“冰飞扬”嘉年华第三次在东方明珠广场举办,将覆盖冬奥会赛时全程 让冰雪运动融入申城市民的生活

■本报记者 谷苗

随着北京冬奥会临近,席卷全国的“冰雪热潮”持续升温。在上海黄浦江畔,一片近600平方米的露天冰场亮相东方明珠广场,让申城地标变身梦幻冰雪世界。

昨天,2022年“冰飞扬”东方明珠冰上嘉年华正式开放。未来近40天时间里,其间将上演一系列冰上体验活动和花样滑冰、短道速滑、冰球、冰壶等冬季项目的专业展示。常驻现场的专业教练,将为零基础的参与者提供“亿起滑”公益课程,让身在南方的申城市民和游客也能近距离感受冰上运动的魅力,在这段特别的“冬奥时间”拥抱一段冰雪奇缘。

“‘带动三亿人参与冰雪运动’是中国申办冬奥会向世界作出的承诺。‘冰飞扬’则是我们中国冰雪人为践行承诺、不断壮大中国冰雪人口所做的努力。”作为中国冬奥首金获得者、北京冬奥组委运动员委员会主席,同时也是上海冰上运动中心创始人,杨扬在嘉年华启动仪式现场向申城市民发出邀约,“让我们一同成为参与冰雪运动的一员,为北京冬奥会加油!”

今年已是“冰飞扬”嘉年华第三次在上海举行。2019年初,杨扬带着埋藏心间十余年的梦想,首次将户外冰场带到东方明珠塔下。“12年前在纽约洛克菲勒中心,城市中心的户外冰场给我留下深刻印象,很希望在上海也能有那样浪漫的冬天。”寒冬时节,摩登城市因体育而生动,这是杨扬创立“冰飞扬”嘉年华的初心。经过悉心培育和打造,“冰飞扬”不仅成为备受大众青睐的冬季传统体育活动,也为申城景观注入别具一格的冰雪元素。看着身边参加历届嘉年华滑冰表演的孩子们,杨扬坦言自己感慨万千,“他们有的都快和我差不多高了,滑行也流畅了很多。看到他们的成长,看到冰雪运动在这座南方城市发展得越来越好,我的内心充满了成就感和获得感。”

不同于前两届,今年是北京冬奥会的举办之年,“冰飞扬”嘉年华的开放时间覆盖整个冬奥会赛时周期。“在多方支持下,我们克服很多困难,坚持将这场嘉年华呈现于东方明珠脚下,就是希望用特别具体的形式支持北京冬奥会。”从为中国夺得冬奥会首金,到全程参与北京冬奥会的申办和筹备,杨扬期待各国健儿精彩表现,也希望通过在中国举办冬奥盛会,真正让冰雪运动走进大众生活。“除了竞技场上的精彩,我们也希望更多人了解、熟悉、喜欢并参与冰雪运动,这需要一个过程。通过亲身体验,提升欣赏冬奥会的感受;通过

观看比赛,进一步激发了解和参与的兴趣——这样的相互促进,正是我们希望看到的。”

很快,杨扬就将进入冬奥“闭环”,

全身心投入北京冬奥组委的各项工作中。“2月4日,奥运圣火将再次在‘鸟巢’点燃,冬奥会是这一代人的梦想,也希望这份独特的记忆可以影响一代人。”她表示,“在冬奥会筹备过程中,我们的硬件设施按照奥运标准做到了世界一流。随着‘三亿人参与冰雪运动’目标的实现,这些硬件设施

将在未来为更多冰雪爱好者提供参与机会。我们相信,北京冬奥会只是一个开始,后冬奥时代会有更多人参与到冰雪运动中来。”



冰球小将在东方明珠广场的露天冰场展示球技。季梦帆摄

中国花滑队公布冬奥会阵容

“葱桶”组合冲击冠军,金博洋、朱易出战单人滑

本报 (记者谷苗)中国花样滑冰队周一公布北京冬奥会参赛名单。“葱桶”组合隋文静/韩聪领衔出征,与彭程/金杨携手出战双人滑项目;金博洋和朱易分别出战男子单人滑和女子单人滑;王诗玥/柳鑫鑫则将亮相冰舞赛场。

中国花样滑冰队共获得五个北京冬奥会单项席位和团体赛参赛资格。单项席位中,双人滑获得两个席位,男子单人滑、女子单人滑和冰舞各获得一

个席位。

作为中国花滑队的王牌项目,双人滑在本届冬奥会上依旧肩负着冲金重任。经历了伤病的反复折磨,走过艰辛的复出之路,2018年平昌冬奥会亚军组合隋文静/韩聪再次出征,站上最高领奖台是他们唯一的目标。“要在北京冬奥会上夺回这枚金牌。”与“葱桶”组合并肩作战的彭程/金杨,同样具备一定的竞争力。在去年举行的花滑大奖赛意大利站比赛中,两对状态不俗的中

国组合曾包揽冠军。

相比早已没有悬念的双人滑和冰舞奥运阵容,男、女单人滑参赛席位直至最后一刻才揭晓。为确定“门票”归属,花滑国家集训队从去年12月16日至今年1月15日共完成三站五场队内选拔赛。

在男子单人滑的较量中,面对小将陈昱东的挑战,曾在平昌冬奥会上创造第四名佳绩的金博洋顶住压力,以总成绩1074.89分锁定参赛席位。而女子单

人滑的竞争更为激烈,陈虹伊、林姍和朱易各有优势。最终,19岁的朱易以总分732.60分排名第一,成功抢下唯一一张冬奥会门票。陈虹伊和林姍分列二、三位,总分分别为724.64分和716.68分。作为中国花滑首位外籍选手,从小成长在美国的朱易,曾于2018年夺得全美花滑锦标赛新人组女单冠军。随后,她放弃在美国的发展机会,2019年开始代表中国参赛,全力冲刺2022年北京冬奥会。

国足即将圈定出征名单

本报讯 (记者陈海翔)按照计划,正在上海集训的中国男足一行将于本月23日出发前往日本,备战27日举行的世预赛亚洲区十二强赛客场对日本队一战。球队将在今日举行队内第二场热身赛,随后出征名单即将正式出炉。

郑智成为这份名单的焦点。日本目前因新冠疫情而实行“封国”政策,但考虑到十二强赛具备“高度公益性”,中国男足将被特批入境参赛。作为“条件”,此番赴日参赛的国足人数将被严格限制,目前正在上海辅佐李霄鹏的助教团队无疑将大幅缩减。根据记者所获得的消息,郑智已确定将作为助理教练赴日参赛。而中国男足近日拍摄了全队官方照片,而郑智成为唯一一个人同时拍摄了教练组照片和队员照片的人。这引发了外界猜想,41岁的郑智可能以球员兼教练的身份随队出征。

将于今天举行的第二场内部教学赛,依然会由两位中超主帅陈洋和李金羽负责带队,但之前两个半小时各为25分钟的内部赛相比,本场比赛的赛时将接轨正式比赛。这是国足出发前的最后一次热身赛,实际上也成为李霄鹏观察队员状态、确定出征名单的最后机会。尽管十二强赛每场比赛的大名单只有23名球员,但中国男足将带25名球员随队出征。除出征球员外,教练组还将圈定一份随时待命的候补名单。

为确保每名参加集训的球员都有机会入选名单,中国足协此前已为所有人都办理了出国参赛的签证,但目前情况发生了一些变化。由于家中有事,入选集训阵容的小将郭田雨至今还未到国足报到,因此基本无缘参赛。此外,中国足协一直与五名归化球员保持联系。有消息人士称,一位回到巴西的归化球员因感染新冠,已肯定无法出战这两场比赛。综合各方面情况,蒋光太和阿兰成为最有可能出现在出征名单中的归化球员。

WTT澳门冠军赛开赛

国乒新年首次亮相国际赛事

本报 (记者吴姝)2022年WTT(世界乒乓球职业大联盟)澳门冠军赛昨日在塔石体育馆开赛。这是中国乒乓球队新年参加的首项国际赛事。马龙、樊振东、许昕、刘诗雯、陈梦、王曼昱、孙颖莎等七位奥运冠军带领国乒年轻队员一同参赛。本次比赛为期五天,设男单、女单和混双三个项目,其中男女单打各16名球员,混双16对组合参赛。

首个比赛日最大看点当属马龙/钱天一对阵王楚钦/孙颖莎的混双比赛。这是马龙自2009年亚锦赛后首次亮相混双国际赛场,也是他首次与2000年出生的钱天一配对参赛。这对备受期待的“老少搭档”昨晚以0比3不敌休斯顿世乒赛混双冠军“莎头组合”无缘八强。尽管总分比对手低,但在首局和第三局开局,马龙/钱天一一度领先,给王楚钦/孙颖莎制造了不少困难。

在当天早些时候举行的男双比赛中,首次配对的樊振东/蒯曼战胜队友袁励岑/王艺迪,向鹏/张瑞战胜中国香港组合林兆恒/杜凯琹,薛飞/王晓彤在与另一对国乒搭档周启豪/何卓佳的较量中逆转取胜,晋级八强。

女单方面,首日也举行了四场比赛。陈梦以3比2战胜中国香港“一姐”杜凯琹,张瑞战胜队友刘斐,刘炜珊击败荷兰削球手李洁,王晓彤击败波兰选手李倩,这四名国乒女将晋级八强。

男单方面,樊振东完胜中国澳门球手张子澄,林高远战胜中国香港名将林兆恒,王楚钦击败队友薛飞,而周启豪则意外负于队友林诗栋。

五朵“金花”全部闯过澳网女单第一轮,王蔷晋级三十二强

中国女网在墨尔本收获意外之喜

■本报记者 吴姝

2022年澳大利亚网球公开赛昨日结束第三比赛日的争夺,中国名将王蔷逆转取胜,晋级女单三十二强。在前两个比赛日举行的女单首轮较量中,除郑赛赛因伤未能踏上赛场外,其余五位中国女将悉数取胜,集体挺进六十四强。

中国女网在墨尔本收获了意外之喜。上一次“中国金花”在大满贯赛场集体绽放,要追溯到2016年美网。彼时,王蔷、张帅、段莹莹、郑赛赛、王雅繁等五朵金花悉数晋级正赛次轮,但一一在次轮折戟。本届澳网,中国共有六朵金花入围正赛,张帅、郑赛赛和王欣瑜靠排名入围,王蔷递补晋级,王曦雨获得外卡资格,新星郑钦文从资格赛杀出重围。在郑赛赛因伤退出后,张帅、王蔷两位久经沙场的名将带领三名00后小花征战澳网,她们能在墨尔本公园球场走得有多远?

两位老将同时走出颓势

昨日最大的惊喜来自前“中国一姐”王蔷。她在次轮的对手是比利时选手乌伊凡克,在先失一盘的情况下,王蔷连扳两盘逆风翻盘,其中第二盘更是通过抢七险胜,成为首位挺进本届澳网三十二强的中国女将。

这已是王蔷在今年澳网赛场上为大家送出的第二份惊喜。在17日举行的女单首轮中,现世界排名第110位的王蔷以2比0爆冷淘汰世界排名第16位的美国新星高芙,这是王蔷继前年澳网第三轮爆冷击败小威后,再次战胜世界排名前20位的强手。“澳大利亚可能真的是我的福地吧!”王蔷赛后直言。

王蔷能连胜两轮令人有些意外,赛前舆论普遍唱衰这位29岁姑娘的澳网之旅。除了签表不如人意之外,王蔷近

期的竞技状态也令人担心。去年东京奥运会后,她阔别职业赛场五个月之久,直到今年1月才重返赛场。在澳网前的两站巡回赛中,王蔷均为“一轮游”。由于长期缺赛,王蔷的世界排名从2019年8月最高时的第12位直落至百名开外。“其实世界排名对于我来说没那么重要。就是我之前一直没赢球,这对我伤害挺大的。”王蔷赛后坦言,现在的低排位让自己以“冲击者”的心态面对每一轮比赛。

澳大利亚不只是王蔷的福地,对另一位中国名将张帅来说也有着重要意义。这位32岁的老将目前世界排名第74位,这已是她职业生涯中的最高排位。

在18日举行的女单首轮中,张帅轰出26记制胜分,以6比3和6比4击败世界排名第40位的瑞士选手格鲁比奇。“真的很开心,非常非常开心。”张帅赛后表示,“对我而言,澳网不同于其它任何比赛。”2016年在澳网闯入女单八强,是张帅的个人大满贯单打最佳战绩,而三年后,她又在这里赢下女双决赛,圆了大满贯冠军梦。

由于伤病影响,张帅近年在女单赛场的战绩并不如意。去年澳网、法网和温网单打都遭遇“一轮游”,本赛季巡回赛中又经历单打四连败,颓势终于在澳网迎来转折,在18日取得赛季首胜后,张帅将在今天对战12号种子莱巴金娜。

三名小将不惧强敌有收获

除张帅和郑赛赛之外,世界排名第100位的王欣瑜是第三位靠排名入围正赛的中国金花。在去年11月举行的WTA250林茨站,王欣瑜一战成名,这位2001年出生的深圳姑娘鏖战2小时35分,击败了刚刚荣膺美网冠军的华裔英籍少女拉杜卡努。这是王欣瑜职业生涯中最辉煌的胜利,也是她首度战



王蔷晋级女单三十二强,中国金花澳网表现出彩。

新华社发

胜世界排名前20的球员。凭借那场胜利,王欣瑜跻身世界女单前100强,也借此直接入围澳网正赛。今年澳网赛场上,王欣瑜首轮就以7比6和6比3爆冷击败世界排名第56位的美国华裔选手李安,而今天她将迎来更强大的对手——2号种子萨巴伦卡。

王曦雨与王欣瑜一样,同为2001

年出生,郑钦文则更年轻一岁。在17日双双取得首轮胜利后,两位新星在次轮均遭遇实力强大的种子选手。王曦雨在对阵4号种子克雷吉茨科娃时以2比6、3比6落败,郑钦文则以5号种子萨卡里淘汰,比分为1比6、4比6。

尽管无缘更进一步,但她俩都实现了个人职业生涯的大满贯首胜,也收获了与顶级球手切磋的大赛经验。如郑钦文在对阵萨卡里时打出了自己的特点,并顽强地挽救了3个赛点,虽然最终失利,但绝非一无所获。

今天,张帅和王欣瑜都将迎来自己的次轮大战,而王蔷也将在此后出战1/16决赛。人们期待,她们所代表的中国女网两代力量,能在今年澳网中走得更远。

体彩助力冰雪运动发展

纪实节目《北京2022》开播

本报 (记者谷苗)北京冬奥会开幕进入倒计时,主题新闻纪实节目《北京2022》于1月10日上线,每周一18时30分在中央电视台体育频道播出。

《北京2022》透过一个个挥洒汗水、奋勇拼搏的冰雪故事,讲述运动员的“冰雪情缘”,探寻中国冰雪运动背后的体育精神。作为“公益合作伙伴”,中国体育彩票支持《北京2022》的制作与播出,节目也向观众展示体彩公益金在支持冰雪运动场馆建设、群众体育活动开展等方面作出的贡献。

一直以来,体彩公益金作为体育事业的“生命线”,在冰雪运动发展过程中一直贡献着重要力量。数据显示,2011年至2020年,国家体育总局共支出53.94亿元彩票公益金支持竞技体育,包括支持重大奥运场馆设施建设、支持国家队备战和参加国际综合性运动会以及国家队训练基地改善训练条件。近年来,体彩公益金加大对冬季运动重点项目场馆设施的支持力度,着力提升和改善科学训练条件。松原市冰上运动中心、吉林北山四季越野滑雪场、黑龙江亚布力体育训练基地、内蒙古冰上运动训练中心、青海多巴高原体育训练基地……这些专业的冰雪运动场馆设施建设背后,都有体彩公益金的身影,为运动健儿的冰雪梦想插上“隐形的翅膀”。

在改善国家队训练基地条件、修建训练比赛场馆的同时,体彩公益金更落实全民健身国家战略,广泛支持群众性冰雪运动开展,通过积极参与举办一系列冰雪赛事活动,激发大众参与冰雪运动的热情,助力“带动三亿人参与冰雪运动”目标的实现。在体彩公益金的支持下,“冰雪之花”在祖国大地上绽放,推动冰雪运动发展迈上新台阶。